

Dívčí líbačka v Moldávii

 litterate.cz/divci-libacka-v-moldavii

Marie Divišová

11 listopadu, 2022

Moldávie dostala od EU příspěvek „na řešení energetické krize“ ve výši 250 milionů EUR.

Moldovagaz má z uplynulých roků dluh u Gazpromu ve výši 433 milionů dolarů a s přihlédnutím ke zpoždění plateb a nabíhajícími úroky jeho celková výše už přesáhla 700 milionů dolarů. Kvůli narůstajícímu dluhu se loni obě strany dohodly na provedení auditu, a provedení splátek dluhu po dobu 5 let, přičemž první splátka měla být zahájena už v roce 2022.

Moldavagaz měl předtím s Gazpromem smlouvu na dodávky za 148 USD za tisíc kubometrů, platnou do r. 2021. Pro představu, to je ca 15 USD za MWh, asi 7x méně, než je současná cena v EU. Ale protože v roce 2020 ceny na evropských burzách v důsledku covidu klesly pod 100 USD za tisíc kubíků, moldavská vláda smlouvu neprodloužila a přešli na dodávky podle spotových cen.

Což byla katastrofální chyba.

Když začaly na podzim 2021 ceny na burze raketově stoupat, Gazprom poskytl Moldávii slevu na cenu plynu oproti vysokým cenám na burze 25%, aby dodávky pokračovaly.

Kvůli průtahům ze strany Moldávie se plánovaný audit neuskutečnil. Moldávie dlouhodobě odkládá řešení problému, dluhy se kupí už více než 20 roků a pořád k nim něco přibývá.

Gazprom tedy nyní zareagoval snížením dodávek plynu o třetinu. A zabralo to, zmrzlí obyvatelé začali protestovat, prezidentka Moldávie Maia Sandu trochu zafňukala směrem do Bruselu a do Kišiněva spěšně přikvačila Ursula von der Leyen. Holky se objaly, líbnuly a Ursula otevřela evropskou kešeni a vysypala odtud čtvrt miliardy EUR, jen to fikne.

A politická kariéra Sandu, odchovankyně Harvardské university a Světové banky, může nerušeně pokračovat, lidé budou moci topit a zahřát se. Vypadá to, že něco málo z těch peněz dostane i Gazprom – rozkrádačky moldavských státních peněz jsou totiž pověstné, v bohatýrských dobách dokázali moldavští vrcholní politici vytunelovat a převést do zahraničí na svoje účty až třetinu státního rozpočtu.

Ale ať počítám, jak počítám, těch 250 milionů EUR bude při současných cenách plynu stačit jenom do konce roku, po novém roce nejspíš uvidíme druhé kolo dívčího objímání a líbání.



Moldova's President Maia Sandu and European Commission President Ursula von der Leyen hold a joint press conference following their talks in Chisinau on November 10, 2022. (Photo by Bogdan TUDOR / AFP)